

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 14,239

Suscripción en Córdoba

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50
Fuera de Córdoba.....
Por un mes... 2,50
Por trimestre. 7

DOMINGO 16 DE OCTUBRE DE 1898

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIX

EL TREN DE LA MUERTE

Acababa de amanecer; la luz del crepúsculo apenas penetraba bajo la techumbre de la estación, y por los largos andenes paseaban tristes y silenciosos el General de la plaza, acompañado de los Jefes, individuos de *La Cruz Roja*, las autoridades civiles y un escaso número de curiosos, que contemplaban de lejos el grupo formado por varios soldados en traje de mecánica que rodean á las camillas y botiquines de campaña. El silencio que allí reinaba sólo era turbado de cuando en cuando por algún lejano topetazo de los vagones que maniobraban frente á los muelles de pequeña velocidad, y por la trepidación que aquellos producían al pasar sobre las placas giratorias. De pronto sonó á lo lejos la ronca bocina de la guardesa, que fué contestada como por un eco en el paso á nivel más cercano, y tras un prolongado y agudo silbido apareció gallardamente la locomotora en la rápida curva donde bifurcan los ferrocarriles de Galicia y de Asturias.

¡Ya está ahí!—dijeron todos, tomando al mismo tiempo posiciones al lado de la vía que daba entrada al tren militar de repatriados. Este paró de repente, y sólo en dos coches de la cabecera se observó movimiento y abrir de ventanillas y portezuelas; las demás unidades que componían aquel hospital ambulante, eran furgones que permanecían cerrados. ¡Qué diferencia entre un tren ordinario de viajeros y el que acababa de detenerse! La misma que entre la vida y la muerte.

Todos se arremolinaban en los primeros coches, de donde salían atropelladamente los soldados en busca de agua y alimento. Parecían esqueletos animados; sin brillo en la vista, sin sangre en las venas. "Atrás, decían, atrás vienen los graves," y se fueron separando hacia los vivanderos, que á voces ofrecían sus mercancías.

Los graves venían en camas, ocho en cada furgón, cuatro fijos y cuatro suspendidos de los techos; muchos no hablaban, ni fuerzas tenían siquiera para articular la palabra, y llevaban colgado al pescuezo un cartelito con su nombre, el pueblo á que se dirigían y la enfermedad que les mataba; en todos se leía uno de estos tres nombres: tisis, anemia, paludismo.

Aquel espectáculo era horrible; apenas podían deglutir el caldo que los individuos de *La Cruz Roja* les servían; era preciso animarlos con frases cariñosas, para que terminasen una taza ó bebiesen una copa de Jerez. Todos estaban gravísimos, y todos querían continuar el viaje; de poco servían advertencias que les faltaban tres días de camino á algunos de ellos; parecían reanimarse por la esperanza de morir entre los suyos. Sólo dos fueron trasladados cuidadosamente á las camillas, y al haber tenido conocimiento hubieran protestado seguramente; pero éstos eran espejos humanos, que sólo necesitaban tierra santa donde descansar eternamente.

No quise seguir viendo tanto y tanto sufrimiento, y me acerqué á los buenos, que ya venían cargados con libretas, bollos, chorizos y botellas. Hablaban de la guerra, de los jefes, de los yanquis.

¡Pobres soldados!...
No quise saber más: subí para la posición, pensando en tanta angustia como acababa de ver y oír; recordaba aquellas tardes en que marchaban las tropas al embarque, rodeadas de las notas que aplaudían las alegres y animadas notas de popular pasa-calle, y comparaba, sin querer, días con días. No lejos de al tren hospital que se movía entre la arboleda, y desde el fondo de mi corazón no pude menos de exclamar: ¡Adiós, valientes; vosotros no estáis vencidos; no habéis luchado, sin lucha no hay victoria honrosa; no avergoncéis jamás; alzad esas cabe-

zas; la gloria del martirio y del sufrimiento siempre tiene premio aquí, y allá ante el Dios de los Ejércitos!!
ESE.

Ecos de Madrid

Creía yo que la novelaría aquella de ir á ver marchar los tranvías eléctricos del barrio de Salamanca á la Moncloa, sería cuestión de dos ó tres días, pero ha pasado una semana y todavía hay gente que llega á la Puerta del Sol y se refocila al ver funcionar los coches sin locomoción animal.

Es un espectáculo gratuito que contará con admiradores durante algún tiempo.

No falta quien va á verlos correr, y sin embargo se decide por hacer un experimento propio y sube al tranvía eléctrico, pero con ciertas precauciones.

Algunas tuvo que tomar hace tres ó cuatro días la policía, con un hombre, un pobre lugareño que iba por el Retiro detrás y delante del Presidente del Consejo de Ministros y de su hijo político señor Merino, quienes paseaban por aquel ameno sitio.

Al principio no les llamó la atención la curiosidad del paleta, puesto que á don Práxedes hay gentes que lo miran con curiosidad y otras con asombro, pero, tal fué ya la insistencia del pobre hombre, que, temiendo fuera un loco, un desalmado ó un anarquista, suegro y yerno tomaron la prudente determinación de ausentarse de aquel sitio, no sin ordenar que se averiguase quién era tal individuo.

Con efecto, la policía tomó sus precauciones y dos individuos de la secreta condujeron al desgraciado lugareño á la delegación del distrito.

Allí fué objeto de un minucioso *cacheo* y de un detenido interrogatorio.

A punto estuvo el delegado de mandarlo á la cueva del gobierno civil, y después de darle una tarea, que no hubiera sido de chocolate, ponerlo á disposición del gobernador, ó remitirlo al juzgado de guardia.

Pero el atestado que se formó no arrojó luz alguna, y probada su infelicidad, se le puso en libertad, después de haber pasado el pobre hombre los grandes apuros, y un susto mayúsculo.

Quienes también lo tienen más que regular, son un abogado y un procurador que han sido conducidos á la Cárcel Modelo, por supuestas amenazas á un juez que intervino en una causa por falsedad.

Entre la gente de la curia, se dice que este asunto trae cola.

A propósito de cola, he de decir que hasta el furgón de idem ha sufrido deterioro en el descarrilamiento del tren mixto de Segovia.

La locomotora quedó enterrada en tierra y de veintisiete vagones, diez y nueve se hicieron añicos, cayendo unos sobre otros.

Afortunadamente no hubo desgracias personales, porque cuatro coches de viajeros resultaron sin averías y solo hubo algunos contusos.

Los coches que conducían mercancías quedaron completamente destruidos.

Si el descarrilamiento se produce con un tren de viajeros, tenemos que lamentar una catástrofe.

La línea del Norte, no obstante el movimiento que hay de trenes, está casi por completo abandonada por la compañía y el gobierno.

El personal no es tan numeroso como corresponde al servicio que hay y el personal del movimiento no descansa lo suficiente, habiendo empleado que duerme diez noches en un mes.

Con estos antecedentes, que son perfectamente exactos, según me dicen, no es extraño haya quien diga que los que viajan por la línea del Norte, lo hacen de milagro.

Y la verdad es que catástrofes como las ocurridas en esa línea, no se registran en ninguna otra de España.

Pero, vaya cualquiera á reclamar contra la compañía y se encontrará con que el presidente del Consejo de Administración es el señor Sagasta, y los consejeros personajes políticos de los partidos gobernantes.

CARMELO.

El borrón de tinta

Había pasado quince días deliciosos en la posesión de mi tía Mercedes: esta posesión tiene bosques sombríos, jardines llenos de flores, estanques con patitos blancos como la nieve... y hay además una glorieta con juego de bolos y columpio, y montaña rusa, y ¡qué sé yo! de todo. Vamos, no podré olvidar aquellos quince días.

Verdad es que, aparte de las flores, de los patitos y del columpio, pasaba ratos agradabilísimos con mi prima Lucía, que acababa de cumplir diez y seis años, y tenía una carita más sonrosada que una aurora de Mayo, una sonrisa más dulce que la miel de la Alcarria y una voz más alegre que el canto del jilguero... ¡Toda esta descripción bucólica hacia yo en honor suyo!

Dos semanas antes la habían puesto de *largo*, y á veces me causaba risa verla arrastrar aquel trozo de tela por la arena del jardín, dándose aires de señorita formal y volviendo la cabeza para juzgar del efecto...

Recuerdo que cuando cumplió Lucía once años partí para Madrid á emprender mis estudios; yo volvía hecho un doctor de veintidos años y á ella la encontraba convertida en una mujer de diez y seis: los dos habíamos terminado la primera parte de la vida... Ella abandonó con sentimiento las muñecas y baterías de cocina; yo dí el último adiós á las aulas universitarias, y en aquella temporada risueña fuimos por completo dichosos, sin recordar lo pasado ni pensar en lo porvenir, y abandonándonos al presente con sus luces y flores, y columpio, y patitos blancos.

¡Con qué placer corríamos, cogidos de la mano, á la sombra de los copudos árboles, y atravesábamos las encrucijadas como golondrinas caprichosas que ignoran el camino que han recorrido un segundo antes, y el que han de seguir un segundo después!

Entonces oíamos á lo lejos la voz de mi tía Mercedes que, asomada á una de las ventanas de la casa, nos decía: "¡No os interneis demasiado en el bosque; hay mucha humedad!"

Y volvíamos al jardín para arrancar una flor ó para perseguir á una mariposa.

Lucía y yo no sabíamos estar separados uno de otro; por la mañana, muy temprano, si era yo el más madrugador, dirigíame al cuarto de mi prima, y llamando discretamente á la puerta, exclamaba:

—¡Primita!
—¿Qué quieres?
—¿Tardarás mucho en salir?
—Me están peinando... es cosa de dos minutos.
—Te espero junto al estanque.
—Bueno... Allá iré volando.

Si ella abandonaba el lecho antes que yo, corría á un patio con naranjos, á donde caía la ventana de mi cuarto, y gritaba:

—¡Fernando! ¡Fernando! ¡Eres un dormilón!

Yo me vestía en un *etcétera* para correr á darle un apretón de manos.

Ello es que empecé á mirar á mi prima con un cariño que nada tenía de fraternal, y ella... ella me hacía diariamente el lazo de la corbata, y lo deshacía para volver á ejercitar la misma operación... porque yo entonces la decía al oído que estaba más fresca y bonita que nunca.

Sin embargo; aunque los ojos hablaban de un modo harto elocuente, aún no había salido de mis labios una sola frase equivalente á *yo te amo*... ¿Para qué? ¡Estaba yo tan seguro de que me quería!

Pero una mañana ví literalmente cubierto el cielo de mi dicha por un nubarrón... más negro que la tinta de que luego hablaré.

Me había levantado un poco tarde y abrí la ventana de mi cuarto... El sol, ya muy elevado sobre el horizonte, fulguraba con brillo deslumbrador... ¿Cómo Lucía no había venido á llamarme desde el patio?

Tendí la mirada hácia el jardín... y me quedé como petrificado; la primera idea que me asaltó fué que estaba soñando; pero desgraciadamente me convencí muy pronto de que era real y positivo el horrible cuadro que tenía ante mis ojos.

Ella, mi prima, estaba sentada en un banco; á su lado un joven de mi edad, ostentando el vistoso uniforme de oficial de húsares, la miraba con amor y estrechaba entre las suyas sus manos... hablaban con calor... se acercaban á veces hasta el punto de enredar sus cabellos... y finalmente, el húsar enlazó el tallo de Lucía con su brazo, en cuya manga brillaban mil adornos de oro, y estampó un beso en las mejillas de la jóven, que le pagó aquel beso con tres ó cuatro.

Me sentía desfallecer, y huyendo de la ventana caí en el lecho sollozando. ¡Apenas podía resistir tanto dolor! Tenía un nudo en la garganta y un anillo de hierro que me apretaba el corazón...

¿Por qué había yo soñado con el amor de mi prima?

Tomé de pronto una resolución disparatada, como las que se toman á los veinte y dos años; creí en aquel momento que jamás volvería á ser feliz... que Lucía amaba solo á aquel militar, que quería yo ver ante un consejo de guerra, y condenado...; creí que estaba de más en el mundo... y, en fin, quise suicidarme.

Busqué un pliego de papel y escribí lo siguiente:

"Lucía: No sé si adivinaste mi amor... yo mismo no sabía si te amaba, pero el martirio de los celos me lo hizo conocer.

"Sé feliz con el húsar. Yo olvidaré mi delirio, mataré mi ilusión, que no es más que una pobre flor marchita.

"¡Hasta la eternidad! ¡Adiós!, etcétera.

Tomé con mano trémula la salvadora y cubrí de polvos el escrito... es decir, de tinta, porque en mi aturdimiento cogí el tintero en vez de la salvadora...

La tinta se extendió por la carta formando caprichosos regueros, haciendo desaparecer unos renglones y respetando otros.

Me disponía á escribir otra epístola, cuando oí voces á mi espalda:

—¡Fernando! ¡Fernando!
Era Lucía, que entraba en mi habitación saltando y riendo como una loca; le salí al encuentro...

—¡Mi cara debía parecer la de un imbecil.
—¿No sabes que ha llegado?—me dijo.

—¿Quién?
—¡Federico!
—¡Federico!...—murmuré como un eco.

—Sí, mi hermano. ¡Aquí viene!

Me quedé como si hubiesen descargado sobre mi cabeza una pesada mole; oí el ruido de unas espuelas y poco después me sentí abrazado por el húsar.

—¡Primo mío!
—¿Eres tú?
—El mismo...

—¿Qué, estabas escribiendo?—preguntó Lucía inclinándose sobre el papel.

Corrí á su lado para impedir que leyera, pero me tranquilicé, porque la tinta lo había hecho incomprensible.

—¡Calle! Fernando escribía unos versos.

—¿Unos versos?—preguntó Federico.

—¡Unos versos!—murmuré yo asombrado.

—Sí, escuchad. Aquí dice: *Si adivi-*

naste mi amor... Ahora un borrón de tinta. ¡Qué descuidado eres!

—Prosigue,—exclamó su hermano.
—Otro renglón dice: *te amaba, pero el martirio*, y después: *yo olvidaré mi delirio*... Esto no se comprende bien.
—Adelante,—dijo riendo Federico.
—Y concluye con esto: *No es más que una pobre flor*. Decididamente no comprendo el sentido...

—Es que está borrado,—repuso el oficialito;—pero ahí hay una redondilla que dice:

Si adivinaste mi amor...
te amaba, pero el martirio...
yo olvidaré mi delirio...
no es más que una pobre flor...
—¿Sabes que es una redondilla muy mala?—dijo Lucía mirándome maliciosamente.

—A mí me parece muy buena,—le respondí,—y la conservaré toda mi vida.

—¡A almorzar! ¡A almorzar!—decía la campana.
Y bajamos los tres al comedor cogidos del brazo.

Lucía es hoy la esposa de Fernando, y sabe que el borrón de tinta libró á su novio "in pártibus", de un espantoso ridículo...; él se lo cuenta á todo el mundo, porque...; ¡es tan grato recordar los episodios de la juventud!

RAMIRO BLANCO.

UNA EXPEDICIÓN GINECÉTICA

Galantemente invitados por varios cariñosos amigos que conocen mi afición favorita, marchamos para interrumpir breve tiempo la enervante y sedentaria vida que aquí hacemos, á cazar á la dehesa y posesiones de los Dávalos, de las que ha tomado el título el marqués del mismo nombre.

Referir nuestra alegre marcha y los mil incidentes ocurridos en el camino, desde el que se levantó de pésimo humor por lo temprano de la hora, hasta el que al pasar el arroyo conocido con el pomposo nombre de río Anzur por unas piedras inestables y azas resbaladizas, dió con su cuerpo de bruceas, rindiendo tributo á la escuela y memoria del abate Kneipp, sería tarea demasada larga y de escaso interés para los que no sienten devoción por la salutífera Diana.

Sueltos los canes, y colocados todos los cazadores en sus puestos, tras breve deliberación, dió comienzo el *ojeo* de los conejos, tímidos roedores, cuyo único y principal delito para ser tan mal tratados es, según discreta frase de nuestro compañero don Francisco Carmona, *el que se comen*.

El día se presentó espléndido: el puro oxígeno del campo, los suaves perfumes del monte, los albores de la mañana y el precioso panorama en que se extasiaba nuestra vista, convidaban á algo más que á esperar á pié quieto, el que se le ocurriese pasar al alcance de la escopeta á algún desdichado animalito: pero es lo cierto, que todo se convirtió en un alegre y bélico cuadro; penosas marchas, incesantes tiroteos, voces de mando á los perros que no paraban de correr y clamar tras los conejos lanzando gritos de júbilo, el chillar de alguna víctima que á poco aparecía con los ojos muy abiertos como pidiendo misericordia entre los dientes del implacable *quitador*, la campesina comida á la sombra de secular encina, que nos hacía entrever la edad de oro de que nos habla Cervantes, y aquellas breñas y terreno agreste con que mostraba su primitivo poderío la fecunda naturaleza, venían de consuno á demostrar que no hay ejercicio más en armonía con el carácter del hombre viril y de alientos que el *sport de la caza*.

El almuerzo se sazónó con variados entremeses; esdrújulos picantes y oportunos de don Cristóbal Burgos; alegres bromas de don Juan Diaz; preciosos

cantares andaluces, por su hermano don Rafael; gaseosas sin azúcar, que en unión de algunos canards venatorios nos propinó el simpático don Anselmo Bujalance; alusiones directas á la calvicie de algún padre grave; la pérdida de los quevedos del excelente don Lucas Castroviejo, y otras chistosas ocurrencias, hicieron reír al propio San Humberto y á los señores don José R. de Algar, don Antonio Carbonell, don Francisco de P. Fernandez Villalta y al incomparable organizador, don Pedro Diaz Ramirez.

La noche, y con ella lo más sabroso de la afición, los comentarios y las hipótesis que parecen embustes, la pasamos deliciosamente en la magnífica hacienda La Espartosa, regresando todos altamente satisfechos de la generosa hospitalidad recibida, y deseando que pronto se repita con otra expedición, por los que, como en esta, á más de rendir verdadero culto á la amistad, profesamos verdadero cariño y simpatía á las palabras del personaje de nuestro clásico teatro:

Más precio entre aquellos cerros
Salir á la primer luz... etc.

RUY GONZÁLEZ DE CLAVIJO.

Lucena 11 Octubre.

PRISIONEROS DE LOS TAGALOS

Entre los prisioneros españoles que se encuentran en Santa Cruz de Malabón, figuran los siguientes:

Infantería de Marina.—Teniente coronel don Luis Cardiel; comandantes D. Rogelio Vázquez, D. Fulgencio Pazos; capitanes D. Francisco Gutierrez, D. Ramón Gener, D. Tomás Barandiarán; tenientes D. Rafael Candón, don Ignacio Ferragut, D. Julio Derqui, don José Fernandez Teruel; segundos tenientes D. Bernardo Albert, D. Pedro Vazquez, D. Zeferino Ferro, D. Juan Montenegro, D. Manuel Fresnedo, don José Valderas, D. Abelardo Paz, don Alonso Sanchez y Utrera y D. Francisco Lopez Latorre.

Sanidad de la Armada.—Primer médico D. Luis González Ayani.

Entre los prisioneros de Infantería figura el teniente don Ricardo Cheringuini.

Del Ejército los hay de los cuerpos de Estado Mayor, Ingenieros, Artillería, Infantería, Cuerpo Eclesiástico militar, voluntarios de Apalit, Guardia civil y otros.

Desde mediados de Junio hasta el 24 de Julio se les ha suministrado ración, evaluada en quince céntimos de peso para los jefes y oficiales y diez para los asistentes; pero desde esa fecha se les ha suprimido, atendiendo cada uno con sus propios recursos á su manutención y á la de los asistentes.

La mitad próximamente están alojados en la casa-hacienda, y los restantes en un bahai en la playa y en otros independientes los que tienen sus familias, pudiendo pasearse á ciertas horas del día por la población.

En general, el pueblo de Santa Cruz se ha mostrado deferente y caritativo con los prisioneros.

Los insurrectos acaban de dejar en libertad á los prisioneros españoles pertenecientes al cuerpo de Sanidad militar.

Alcance postal

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

14 Octubre.

Francia é Inglaterra

A juzgar por los telegramas particulares de París y Londres, la cuestión de Fashoda se agrava más cada día, y hace temer que de un momento á otro estalle el conflicto anglo-francés.

La mayoría de los periódicos ingleses recomiendan á su gobierno que obre con energía, pues es necesario apagar de una vez los fuegos bélicos de la nación republicana, fomentados, añaden, con los triunfos de Madagascar y otros que han obtenido últimamente.

Inglaterra se dispone, según parece, á poner fin de una vez á esta intrincada cuestión, sea en una ú otra forma.

Mañana se hará á la mar la escuadra inglesa del Canal, compuesta de 10 buques.

Rumores desmentidos

Al despachar hoy el señor Sagasta con la Regente, y cuando salía de Pa-

lacio, desmintió rotundamente las discrepancias de que habla *El Liberal* entre el Gobierno y el general Blanco.

Insistió en que si hoy se reciben noticias de París se reunirán los ministros en consejo esta noche, y si nó ya no habrá consejo hasta mañana.

De Instrucción pública

El señor Gamazo ha sometido á la firma de la reina los decretos de trece nombramientos de Consejeros de Instrucción pública y otros de escaso interés.

El general Segura

Se ha dicho esta tarde que el general Segura pedirá su retiro y no volverá á España, fijando su residencia en el extranjero.

Los sucesos de París.

Comunican de París que continúa en aumento la huelga de obreros y parece no lleva trazas de terminar, como se creía en un principio, por haber vuelto algunos al trabajo.

Las autoridades siguen adoptando medidas de precaución para evitar que ocurran sucesos desagradables entre los que tratan de ejercer coacción sobre los compañeros que no han secundado la huelga.

La noticia de que el sindicato de empleados de los ferrocarriles ha acordado la huelga general en todas las líneas, ha producido honda impresión en París.

Todas las estaciones están ocupadas militarmente y se hallan sobre las armas las guarniciones de las principales ciudades de Francia.

Se adoptan medidas para evitar que se interrumpa el servicio de trenes, y se utilizarán los batallones de ingenieros de ferrocarriles, sin que esto sea suficiente para asegurarlo.

Se ha incoado el oportuno expediente contra el sindicato, por infracción de las leyes.

Don Francisco Silvela.

Procedente de Marmolejo ha llegado hoy á Madrid el jefe del partido de unión conservadora señor Silvela.

En la estación ha sido recibido por numerosos amigos y compañeros que le dispensaron un cariñoso recibimiento.

Ultima hora.

Dicen de Nueva York, con referencia á noticias de la Habana, que el generalísimo Máximo Gómez ha sido elegido presidente de la titulada república cubana.

—Mañana saldrá del Ferrol para la Martinica el crucero aviso *Patriota*, repuesto de carbón y demás elementos, con objeto de convoyar á España á los buques de guerra *Concha* y *Ponce de León*.

—Ha salido del dique del Ferrol el acorazado *Pelayo*.

Mañana entrará el *Alfonso XIII*, que será sustituido, una vez limpio, por el *Cárlos V*.

La repatriación

Procedentes del ejército de Cuba han desembarcado en Vigo los soldados naturales de nuestra provincia, cuyos nombres publicamos á continuación:

Blas Alvarez Ortega, de Villaviciosa; Carlos Acosta Vazquez, de Fuente Obejuna; Esteban Muñoz Jurado, de Doña Mencía; Francisco Buitrago Contreras, de Doña Mencía; Francisco Castro Muñoz, de Aguilar; Francisco Jimenez Somet, de Puente Genil; Francisco Sosa Cantalejo, de Cabra; Francisco Leones Mayor, de San Sebastián de los Ballesteros; Francisco Marquez Muñoz, de Puente Genil; Francisco del Pino Alcántara, de Lucena; Francisco Sanchez Perez, de Lucena; Francisco Zamora Avila, de Priego; José Cumplido Lopez, de Cabra; Julián Gomez Flores, de Doña Mencía; Juan Delgado Montilla, de Puente Genil; Juan Gomez Naucise, de Benamejí; Juan Jimenez Muñoz, de Lucena; Juan Luque Luque, de Carcabuey; Juan Romero Gaona, de Fernan Nuñez; Juan Varo Garcia, de Lucena; Lorenzo Cubero Mellado, de Cabra; Manuel Carrello Ortiz, de Aguilar; Manuel Jimenez Moreno, de Doña Mencía; Manuel Pineda Garcia, de Lucena; Manuel Palomo Gomez, de Nueva Carteya; Manuel Lopez Lobacho, de Lucena; Alberto Melgarejo Alcoba, de Cabra; Antonio Trujillo Linares, de Aguilar; Antonio Polo Rodriguez, de Cabra; Antonio Delgado Romero, de La Carlota.

Eugenio Alonso Zamorano, de Belmez; Francisco Buendía Huete, de Lu-

cena; Francisco Alba Mengibar, de Priego; Francisco Blanco Conago, de Espejo; Juan Rodriguez Morales, de Cabra; Juan Navas Luna, de Cabra; Juan Muñoz Cecilia, de Cabra; José Toro Moras, de Priego; Pedro Medero Caño, de Fuente Obejuna; Juan Romero Lopez, de Lucena; José Hidalgo Cárdenas, de Fuente Obejuna; Antonio Sanchez Molina, de Priego; Antonio Garcia Rodriguez, de Espejo; Antonio Sanchez Villanova, de Priego; Agustín Ruiz Calmaestre, de Priego; Antonio Calmaestre Molina, de Priego; Aureliano Robles Arroyo, de Zuheros; Alfredo Rios Tarifa, de Baena; Argumiro Rodriguez Rojas, de Carcabuey; Emilio Torcuato Expósito, de Cabra; Fructuoso Carmona Expósito, de Montilla; Felipe Cano Molina, de Priego; Juan Alva del Aguila, de Rute; José Hinojosa Garcia, de Priego; José Gamiz Gomez, de Priego; Juan Redondo Aguilar, de Rute; Juan Aragón Morales, de Aguilar; Angel Reyes Ruiz, de Puente Genil; Miguel Ruano Cano, de Montoro; Pedro Sanchez Soldado, de Priego; Rafael José Eustaquio, de Montalbán; Rafael Marín Ramirez, de Lucena.

Antonio Segovia Milla, de La Rambla; Antonio Machado Molina, de Priego; Juan Rodriguez Delgado, de Priego; Juan Cobos Carrera, de Aguilar; Juan Jimenez Osuna, de Priego; Juan Ruiz Galisteo, de Nueva Carteya; Juan Mata Muñoz, de Doña Mencía; José Estrayo Borrego, de Puente Genil; José Unciba Caracuel, de Priego; José Vaca Muñoz, de Cardeñas; José Rico Sanchez, de Carcabuey; José Repia Molina, de Encinas Reales; José Montero Rodriguez, de Priego; José Ramirez Tienda, de Cabra; Manuel Cárdenas Jordán, de Montilla; Manuel Muñoz Ventura, de Pueblo Nuevo; Pedro Juan Gualveto, de Santaella; Rafael Toscano Camacho, de Cabra; Manuel Cabezas Gascón, de Puente Genil; José Urbano Gallego, de Montilla; Pedro Galvez Ruiz, de La Rambla; Manuel Mayorga Ramirez, de Lucena; Francisco Perez Ordoñez, de Cabra.

Jerónimo de la Torre Gallardo, de Lucena; Pedro Lopez Zafra, de Montilla; Antonio Cañas Cantero, de Iznajar; José Velaz Cerro, de Lucena; Félix Muñoz Ventura, de Pueblo Nuevo; José Aroca Luque, de Cabra; Luis Marquez Cárdenas, de Montilla; José Baena Perez, de Puente Genil; Rafael Castro Muñoz, de Aguilar; Juan Lopez Cobos, de Aguilar; Francisco Gualdo Crespo, de San Sebastián de los Ballesteros; Diego Nojano Pareja, de Priego; Cayetano Cobos Muñoz, de Priego; Antonio Jimenez Arjona, de Aguilar; Rafael Vilches Muilera, de Baena; Antonio Muñoz Montañez, de Iznajar; José Vida Martínez, de Cabra; Antonio Aceituno Jimenez, de Doña Mencía; Antonio Diaz Cañas, de Cañete de las Torres; Antonio Ginés Lama, de Nueva Carteya, y Antonio Navarro Romero, de Lucena.

EL GRAN TEATRO DE CÓRDOBA

Hace tiempo que los aficionados al teatro se quejan de la clausura, casi perpétua, de nuestro coliseo de la calle de la Alegría, originada por la clasificación injusta que del mismo tiene hecha la sociedad de escritores y artistas. Inútiles han sido hasta ahora los esfuerzos realizados para que dicha sociedad le rebaje la categoría, insistencia absurda y perjudicial para todos, como lo está demostrando la prensa de Madrid y de Córdoba, que actualmente se ocupan en el asunto.

Dice el *Heraldo*:

“Con la despedida para Málaga de la compañía de zarzuela que dirige don Eduardo Ortiz, han quedado herméticamente cerradas las puertas del Teatro Circo del Gran Capitán, en Córdoba.

No hay esperanzas, por ahora, de que se abran las del Gran Teatro que, por lo mismo de ser grande, resulta más chico en lo de que en él funciones compañías de cualquier género, por mor de la injustificada categoría en que tiene colocada la GRANDEZA del local la Sociedad de escritores y artistas.

A los aficionados al teatro espera un invierno aburrido.

Harán la vida de café ó se acostarán á la hora de las gallinas.

La *Monarquía* comenta las anteriores líneas del modo siguiente:

“El corresponsal que esto comunica tiene sobrada razón.

Y aun no ha dado en el clavo.

El clavo es que la Sociedad de escritores y artistas no entiende, en este caso, á derechos el interés.

La desproporción evidente que hay entre la categoría real del Gran Teatro y la categoría imaginaria en que aquella le coloca, es causa de que las puertas del mencionado coliseo permanezcan cerradas y de que sus rendimientos sean, por ende, muy inferiores á los que serían si, atendiendo á la razón, se le colocara en la categoría que le corresponde.

De donde resulta que con ese hiperbólico sistema de clasificación, se nos perjudica dejándonos sin espectáculos teatrales durante el invierno y se perjudica á los autores que no cobran, de este teatro, los trimestres que debieran cobrar.

Y *El Español* trata la cuestión en esta forma:

“Se ha ocupado el *Heraldo de Madrid* de la injustificada categoría en que la Sociedad de escritores y artistas tiene colocado á nuestro Gran Teatro, de donde resulta que la mayor parte del año permanece cerrado dicho Coliseo, con perjuicio de la sociedad cordobesa y de los mismos autores de las obras líricas y dramáticas.

Cierto es que el edificio es hermoso, mejor que la mayoría de los de Madrid, pero Córdoba no es la Corte de España, ni forma entre las primeras ciudades de la Nación.

Tener en cuenta solamente la mayor ó menor suntuosidad del local, prescindiendo en absoluto del sitio donde aquel esté enclavado, á los efectos de la clasificación, para el cobro de los derechos, dá lugar á grandes desigualdades y perjuicios evidentes.

Con la dichosa clasificación, sube extraordinariamente la hoja de gastos del local, dando por resultado que las empresas se miren mucho en abrir las puertas del Gran Teatro, no siendo por cortas y obligadas temporadas.

Consecuencia de ello es, que desde que se quemó el Teatro Principal, la mayor parte del invierno lo pasamos en Córdoba sin funciones teatrales, y que los autores de las obras cobren cuarenta ó cincuenta representaciones por anualidad en lugar de percibir los derechos de doscientas, que seguramente percibirían si el Gran Teatro estuviese incluido en la categoría que realmente le corresponde.

ACTUALIDADES

LA OTOÑADA

Ya nos han visitado las lluvias otoñales, con impaciencia aguardadas por los labradores. Ya á los días alegres, á las noches hermosas del verano, sustituyen los días tristes y las noches interminables del invierno. El año tiene su juventud, que es la primavera; su edad viril que es el estío y su vejez que es el otoño. Y con el año envejece la Naturaleza, que pierde su vigor, y envejece el alma, que pierde sus alegrías, y las ilusiones ruedan al par de las hojas secas, y el llanto empaña muchos ojos, como la lluvia empaña los cristales.

Pero así como el llanto beneficia á los seres que sufren, así el rocío que nos manda Dios beneficia á los campos agostados.

Cada lágrima vale un tesoro, cuando las arranca el cariño ó el arrepentimiento; cada gota del agua que ahora descende, vale también un tesoro inapreciable.

¡Bendigamos al Sér Supremo, que calma la sed de los corazones y de la tierra con el llanto y la lluvia!

RICARDO.

Gacetillas

—**Nuevo servicio.**—Fija la atención en todas las noticias que se refieren á la llegada de buques con nuevas expediciones de repatriados, procedentes de Cuba y Puerto Rico, y para corresponder, con un nuevo esfuerzo, al eficaz concurso que prestan al DIARIO sus numerosos favorecedores, hemos encomendado al activo periodista gaditano don Joaquín Quero, ilustrado redactor de *La Dinastía*, nos informe telegráficamente sobre la llegada de los barcos al puerto de Cádiz, con cuantas noticias estime que puedan revestir interés. Con efecto, el señor

Quero, cumpliendo las instrucciones recibidas, ha empezado á prestar servicios, según verían ayer nuestros lectores en la edición de la mañana. Información directa desde Cádiz en actuales circunstancias, cuando en región andaluza se hacen extraordinarios preparativos para recibir á los soldados de las próximas expediciones creemos que presta un importante servicio á las familias de los repatriados en primer lugar y de algún interés á la comisión provincial de *La Cruz Roja*, así como á las de los pueblos de la provincia, en donde se halla organizada esta benéfica asociación, eficaz auxiliadora del ramo de guerra. Además el DIARIO informará á sus lectores, de los conductos más rápidos, de la llegada de repatriados á los puertos de Santander, Coruña y Vigo.

—**Solemne fiesta.**—Ayer, á las diez de la mañana, se celebró en la iglesia de San José (vulgo San Cayetano) una solemne misa cantada en honor de Santa Teresa de Jesús, ilustre Doctora y reformadora de la Orden del Carmelita, el que, con frase correcta, expuso las glorias de la compatrona de las Españas, extendiéndose en la consideración de los favores que Dios la dispensó, escogiéndola como una de sus predilectas hijas. La iglesia ofrecía vistosa perspectiva por la profusión de luces y variedad de adornos del altar principal. Ayer terminó el triduo dedicado á la mística Doctora, estando expuesto S. D. M. en forma de jubileo.

—**Procesión.**—Por causa de las lluvias se ha suspendido la procesión que tenía anunciada para hoy la real cofradía de San Cayetano.

—**Nuevos sócios.**—Hemos sabido con verdadera satisfacción que recientemente han ingresado en la Comisión provincial de *La Cruz Roja* de Córdoba distinguidas personalidades de los elementos eclesiástico, militar y civil que, con su valioso concurso, han de aumentar los prestigios de la benéfica institución.

—**El correo de Málaga.**—Ayer llegó á esta capital, según costumbre, con notable retraso. Ignoramos la causa. Es indudable que las deficiencias que á diario se observan en la línea férrea de Málaga, originan inmediatos perjuicios al público en general, que espera desde las dos de la tarde del reparto de la correspondencia de Sevilla y Cádiz, operación que no puede hacerse en la administración principal hasta la llegada del tren correo de Málaga y Granada. A las cinco y media de la tarde se despachó ayer en la reja la correspondencia, y á esta hora empezó á distribuirse á domicilio. El tren correo de Madrid, según nos aseguran, no llevó el correo de aquella línea. Por tanto, los perjuicios que traen consigo los repetidos retrasos del tren correo de Málaga son generales. Trasladamos estas líneas á la autoridad gubernativa.

—**Real decreto.**—Se ha publicado uno en la *Gaceta* del 11, acerca de las condiciones que han de reunir los profesores auxiliares de Universidades é Institutos, que aspiren á los concursos para obtener cátedras.

—**Laudable desprendimiento.**—El Excmo. señor conde de Torres Cabrera ha entregado un importante donativo á la Junta directiva de la Real Asociación de San Cayetano, para que pueda hacer frente á los gastos extraordinarios que han de originar á dicha Asociación los solemnes cultos que viene dedicando á su glorioso titular en la iglesia parroquial del Salvador.

—**Ochando.**—Después de pasar revista á las tropas de guarnición en esta plaza, anteayer marchó á Villaharta el Capitán general de Andalucía, con objeto de saludar al señor Martínez Campos, y ayer regresó, saliendo nuevamente para Sevilla.

—**Nuevo cargo.**—Ha tomado posesión del cargo de Rector del Seminario Conciliar de San Pelagio el doctor don Manuel Rodriguez Sanchez, catedrático y presidente de colegio que fue de dicho centro y en la actualidad Cónego de la Iglesia Metropolitana de Sevilla. Enviamos al señor Rodriguez Sanchez nuestra sincera felicitación por el importante cargo que ha confiado á su laboriosidad, rectitud é ilustración el Excmo. señor Obispo de la diócesis.

—**Juicio por jurados.**—El martes próximo se celebrará en la Audiencia de Córdoba, ante el tribunal del jurado, la vista de la causa instruida en el juzgado de La Rambla, contra

Rafael Fernandez Leiva y otro, por el delito de robo. Están encargados de las defensas los señores Alcalá-Zamora y Valenzuela y de la representación el señor Toro y el procurador que designen para sustituir a don Antonio Naval.

Realización.—Con el presente número repartimos un prospecto anunciando la realización de todas las existencias, con estantería y mostrador, de la tienda situada en la calle de Claudio Marcelo número 7.

Novidades.—Los acreditados comerciantes de esta plaza señores Céspedes y Gonzalez, deseosos de complacer á sus favorecedores, acaban de adquirir un surtido completísimo de géneros de invierno, en los que se une la novedad con la economía. Recomendamos su establecimiento á nuestros lectores, seguros de que podrán satisfacer en él sus exigencias y deseos.

Socorro.—La Comisión provincial de La Cruz Roja ha socorrido con veinte pesetas, para que pueda continuar su viaje hasta Cádiz al soldado inútil procedente del ejército de Cuba José Martín Zavala, que viene de Barcelona, donde le han extraído once fragmentos de bala explosiva del brazo izquierdo. Este valeroso mártir de la patria nos ruega que demos en su nombre las gracias más expresivas á la humanitaria asociación mencionada.

Ruego reiterado.—Empezadas las obras de adoquinado de la calle García Lovera, recordamos á los señores alcalde y presidente de la comisión de Fomento del municipio, nuestro ruego de que parte de las baldosas que se están retirando de dicha vía sean destinadas á colocar la acera que falta en la calle de José Rey, en la parte de la fachada del convento de la Encarnación. El vecindario de la calle de José Rey y las muchas personas que la frecuentan, agradecerán mucho la realización de la justa mejora, que volvemos hoy á proponer. El resto de las baldosas que se están retirando deberían ser empleadas en quitar varios baches que hay en la calle de la Encarnación y en otras muchas que reclaman alguna mejora.

Hallazgo.—Los agentes de vigilancia han encontrado en la estación central de los ferrocarriles la cartera que se extravió al repatriado Antonio Navarro, al pasar por Córdoba en dirección á Lucena.

Hormiguita.—En Baena fué detenido el día 13 del corriente José Vergillo Camacho (a) *El Suato*, por haberle encontrado hurtando granadas en la huerta de "Morana baja", de aquel término, ocupándole ciento ochenta de aquellas y una escopeta.

Los viñedos.—Según una estadística formada recientemente, en la provincia de Córdoba hay 18.714 hectáreas de terreno sembrado de viñas.

Los caminos de la ronda.

Resuelto por la municipalidad contratar en subasta pública el acopio y machaqueo de mil metros cúbicos de piedra rodada con destino al afirmado de los caminos de la ronda de esta capital, por la Alcaldía se anuncia la licitación de este servicio, por término de quince días, cuyo remate deberá verificarse de dos á tres de la tarde del lunes veinte y cuatro del que rige, con arreglo al presupuesto y pliego de condiciones que se hallan de manifiesto en la secretaría municipal. El tipo para la subasta será la cantidad de tres pesetas setenta y cinco céntimos, asignada pericialmente al metro cúbico de expresado material, y las proposiciones deberán formularse por personas que tengan aptitud legal para contratar, en pliegos cerrados y papel de la clase duodécima, acompañando además de la cédula personal del licitador, recibo que acredite haber consignado en la depositaria municipal la suma de ciento ochenta y siete pesetas cincuenta céntimos, en concepto de fianza previa, debiendo redactarse aquellas con arreglo al modelo que obra en la secretaría municipal.

Llamamiento.—El señor presidente de la Audiencia de Córdoba interesa la presentación de los procesados Rafael Llorente Cruz y Juan Bautista Revoreda.

Monte de Piedad.—Mañana tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en las sucursales segunda y tercera durante el mes de Febrero último.

La lotería.—Desde la próxima extracción de la Lotería nacional, los administradores del ramo dejan de tener el carácter de funcionarios comi-

sionados por la ley para la expendición de billetes, convirtiéndose en agentes responsables de la asignación que reciben. Una reciente disposición de la Dirección del Tesoro obliga á los administradores á fijar el número de billetes que pidan para cada sorteo, no admitiendo devoluciones y haciendo responsables á los mismos de los billetes que no se devuelvan con la debida anticipación.

Comunicación.—La Sociedad Económica de Badajoz se ha dirigido á la de Córdoba aceptando el concurso de ambas en pró de los intereses del país.

Cazadores.—La guardia civil de Guadalcazar ha denunciado á José Herrera Gonzalez y Francisco Castro Alvarez, por haberlos encontrado en terrenos del cortijo de la "Reina", término de esta capital, cazando con hurón y redes.

Reyerta.—En Hornachuelos han sostenido una acalorada reyerta los vecinos de dicho pueblo Antonio Velasco Pardas, Leoncio Iglesias Iglesias y Francisco Gonzalez Cantero, resultando el primero levemente herido. Los tres se hallan á disposición del juzgado.

En seco.—Los vecinos de la calle Mucho Trigo se quejan, con sobrada razón, de la total falta de agua que se nota en aquella fuente, hace la friolera de dos meses. La paciencia se agotó ya á aquellos vecinos que elevan esta queja al señor alcalde, esperando el remedio.

Disposición.—Ha dispuesto el ministerio de Marina que la real orden del departamento de Guerra señalando, como hemos indicado, los nuevos plazos para que los desertores y mozos no alistados puedan optar al indulto concedido, sea aplicable á la Marina.

Para una cena.—La noche del 11 del mes corriente hurtaron en cuatro y cuatro gallinas y pollos del cortijo llamado *Chaparral*, de este término. Se ignora quiénes sean los sustractores.

Telegrama.—En la estación central de Madrid se halla detenido un telegrama expedido en Peñarroya, para Matilde Perez, Juanelo, 14, bajo, por no encontrar á la destinataria.

Enlace.—Ha contraído matrimonio en Lisboa con el conde don Luis da Costa de Sousa Macedo de Mezquitella la aplaudida tiple gallega Dorinda Rodriguez. El conde de Mezquitella pertenece á una de las familias más linajadas del vecino reino lusitano.

Haya paz.—Un vecino de la calle Postreña riñó anteayer con su familia y, como era de presumir, llevó la peor parte su madre política, pues está herida en la cabeza.

Alborotador.—Por alborotar en una casa de la calle Duque de la Victoria, ha detenido la guardia municipal á un sujeto.

"Boletín Oficial."—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica:—Real orden acerca de las bases para el concierto de las compañías de electricidad con la Hacienda para el pago del impuesto del artículo séptimo de la ley de Presupuestos.—Circular anunciando el nombramiento de juez municipal de la izquierda de esta capital, á favor de don Carlos Matilla de la Puente.—Edicto de Castro del Río anunciando hasta el 9 de Noviembre próximo el plazo del pago de cédulas personales.—Otro de Granjuela poniendo de manifiesto los arbitrios extraordinarios.—Otro del juzgado de Bujalance para la busca de una caballería menor, que ha desaparecido del pago de Morente, de aquel término.—Otro de Villaviciosa llamando á un desconocido que ha causado daño con dos mulos en una viña de Josefa López.

—Y el plan de aprovechamientos forestales en montes públicos, á cargo de la Hacienda, en el año 1898 á 99.

En honor de Zorrilla.—Va á elevar un monumento al célebre poeta Zorrilla, el Ayuntamiento de Valladolid. Córdoba ha tenido innumerables celebridades, y no luce en su recinto público monumento alguno á su memoria. Patria olvidadiza.

Subasta.—El día 17 subasta la Agencia ejecutiva de Lucena seis suertes de tierra, de aquel término, por débitos de contribuciones.

Sección minera.—Se ha declarado registrable el terreno de la mina "Adela", número 3.862, término de Hinojosa del Duque.

Juzgado.—El de esta capital llama al perjudicado en causa por hurto de tres sacos de paja en una era junto al Bajosillo, de este término.

Robo.—A un vecino de la calle Martín de Roa le han quitado de su habitación treinta y cinco pesetas. El *caco* permanece en las sombras del misterio.

Honores fúnebres.—Para colocar el cadáver de don Adolfo de Castro, trataron de convertir en capilla ardiente el salón de actos del Ayuntamiento. El Ateneo consiguió se trasladase á sus salones, y cerró sus puertas en señal de duelo. El municipio costeó el entierro y puso el nombre del señor Castro á una de sus calles.

Abjuración.—En la iglesia del pintoresco pueblo vasco-francés de Cambó, acaba de abjurar del protestantismo el célebre oculista de París doctor Weeker, muy conocido de la colonia española de Biarritz, donde posee una preciosa villa.

SECCION AMENA

El vigía.

En reorganizar á España todos parecen conformes; y antes para ello es preciso reorganizar á los hombres.

Pensamiento.

Hay personas que no perdonan jamás á las que no tienen necesidad de ellas.

Cantar.

Entre vida y muerte haces que siempre vague mi mente. Tu amor me ha dado la vida como tus ojos la muerte.

En el café.

—Tengo entre manos un gran negocio.

—¿Y es de éxito seguro?

—Lo es tanto, que he puesto en él cuarenta mil duros; pero no son míos.

RESTAURANT

MIGUEL GOMEZ

Calle Marqués de Boil

(ANTES MORILLOS)

PLATO DEL DIA

Chuletas de cerdo con patatas salteadas.

¿Porqué muchas veces los impermeables cuya apariencia es muy buena y seductora dan tan mal resultado, perdiendo su impermeabilidad y color y volviéndose duros al poco tiempo de usarlos? Esta pregunta se oye con bastante frecuencia y desgraciadamente sucede este percance con muchos impermeables.

El secreto consiste en la manera de vulcanizar la goma que se emplea en la fabricación de los tejidos impermeables. La casa Charles Macintosh etc. Co. Ld. establecida en Manchester en 1824, es la que tiene en su ramo más privilegios de invención y la que ha conseguido que sus tejidos impermeables no pierdan su flexibilidad, de modo que los impermeables Macintosh pueden garantizarse: lo que no puede hacerse con otros muchos.

Conviene por lo tanto comprar sólo impermeables cuyo buen resultado sea ya conocido. Los impermeables Macintosh que llevan en la parte interior de la espalda la marca de fábrica "El Gallo", ofrecen la mejor garantía.

De venta en los principales comercios.

CORCHOS

Todo propietario de alcornocales ó vendedores de corcho sacado por raspar ó raspado, debe dirigirse para sacar mayor ventaja que en otra parte á

ALBERTO DAUPHIN

Févia, 15.—Sevilla.

Se anticipan cantidades de cualquier importancia sin interés. 25—5

Los parches de Wasmuth, en el reloj, contra los callos se expenden en las farmacias, droguerías y zapaterías y bazares.

Clinica de enfermedades de los ojos

POR EL LICENCIADO

Don Antonio Gutiérrez y Sisternes

Plaza del Tambor, núm. 2.

HORAS DE OCHO Á DOS

Para los pobres, de nueve á once en la plaza de San Pedro, núm. 2.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el nuevo producto para quitar las manchas, llamado Opal-Pasta. Los ensayos hechos con este producto han demostrado que quita las manchas con mucha facilidad en toda clase de prendas y vestidos, aun en

aquellos de color muy delicado, sin que sufran alteración. El éxito alcanzado es muy superior á todos los medios conocidos, por ser éstos en su mayoría de resultados ineficaces.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Galo, abad. —Mañana, Santa Eduvigis, viuda.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del convento de religiosas de Santa Ana, por don Enrique Quintela y doña Rosario Barrios, en sufragio de sus difuntos.

—Hoy, á las nueve y media, tendrá lugar en la iglesia de Consolación una fiesta solemne que la Congregación de Siervas de María consagra á su excelsa Madre nuestra Señora de la Salud, en la que predicará el Dr. D. Francisco Muñoz Romero.

—Hoy último día de la solemne novena que la Congregación de las Madres Cristianas dedica á su Augusta Patrona nuestra Señora de la Asunción en la Real iglesia de San Hipólito: á las cinco de la tarde se expondrá á Su Divina Magestad, y dicha la estación al Santísimo se rezará el Santo Rosario y la novena, siguiéndose el sermón, que predicará el R. P. Julián Curiel, de la Compañía de Jesús.

En la misa de las ocho y media, se tendrá hoy la comunión general.

—Hoy, á las diez y media de la mañana, tendrá lugar la solemne fiesta que la Real Asociación del ilustre y glorioso San Cayetano, Padre de la providencia, celebra en honor de su excelso Titular en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos; oficiando la misa el señor don José Córdoba y Torres, Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, asistido de Beneficiados y acólitos de la misma; panegirizando las glorias del Santo el doctor don José Blanco Sancha.

—Hoy, á las nueve y media de la mañana, se celebrará en el santuario de nuestra Señora de la Fuensanta una solemne fiesta, en acción de gracias, costeada por un devoto. Predicará el doctor don Benito Rubio Larragueta, y oficiará una capilla de música vocal é instrumental.

—En la Real iglesia de San Pablo continúan los ejercicios del mes del Rosario, al toque de oraciones, con exposición de S. D. M. y sermón á cargo de un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María.

—En todo el mes de Octubre se celebrarán en la iglesia parroquial de San Miguel, los ejercicios del Santo Rosario prescriptos por su Santidad y al efecto todos los días, á las ocho y media de la mañana, se dirá una misa rezada, durante la cual se rezará el Santo Rosario, siguiendo las meditaciones de los misterios que correspondan á cada día.

—Durante el mes de Octubre tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio los cultos del mes del Rosario, en la forma siguiente: todas las mañanas, á las ocho, se expondrá S. D. M., seguidamente se dirá una misa durante la cual se rezará el santo Rosario, ejercicios del día, concluyendo con la reserva.

—En el convento de dominicas de Santa María de Gracia se celebrará durante el mes de Octubre, á las seis y media, misa cor Su Divina Magestad manifiesto y después el ejercicio del Rosario.

Los domingos y días festivos por la tarde á las cinco, con Rosario, Letanía y coplas cantadas.

—En el Monasterio de la Encarnación, se hará el ejercicio del mes del Rosario á las cinco de la tarde.

—En la iglesia del convento de Santa Isabel de los Angeles continúa el mes del Rosario, al toque de oraciones, sin sermón.

—En la iglesia parroquial de San Pedro continúa el mes del Rosario, á las ocho y media de la mañana, durante una misa rezada.

En la auxiliar de la Magdalena, al toque de oraciones. Hoy habrá plática.

—En la parroquial de San Lorenzo continúa el mes del Rosario, con exposición de S. D. M., dando principio á las oraciones.

—En el santuario de la Virgen de la Fuensanta continúa el mes del Rosario, dando principio á las cinco de la tarde; los domingos con sermón y cánticos.

—Después de la misa conventual que se celebra á las seis, se hará en el monasterio de religiosas del Cister el ejercicio del mes del Rosario.

EL SEÑOR

DON RAFAEL FERNANDEZ DE CAÑETE Y FERNÁNDEZ

Falleció el 17 de Noviembre de 1896

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren en la iglesia del Buen Pastor, el día 17, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus inconsolables madre y hermana suplican á los fieles lo encomienden á la Santísima Virgen del Carmen.

Por telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Consejo de ministros.—
Contra los insurrectos.

Madrid 15 (2'30 t.)

En el Consejo de ministros se han leído los últimos telegramas relacionados con las conferencias de París, respecto á los cuales sigue el gobierno guardando gran reserva.

Se acordó indultar á los penados que servían en la marina de Cuba.

Los indígenas de la isla de Luzón se han sublevado contra el cabecilla Aguinardo, á favor de España.

BERMÚDEZ.

DESDE CADIZ

Llegada del Satrústegui.

Cádiz 15 (5'20 tarde)

Ha llegado á este puerto el vapor «Satrústegui», procedente de Puerto-Rico.

Conduce el batallón cazadores de la Patria núm. 25, mandado por don Ernesto Rodrigo, y el batallón Provisional núm. 4, por don Rafael Ubera; las terceras compañías de la guardia civil, al mando de don Ulpiano de la Hoz, y una compañía de artillería, mandada por don Manuel Rua López.

Vienen en el «Satrústegui» diez jefes del ejército, 89 oficiales y 131 individuos pertenecientes á familias de los mismos.

Del elemento civil vienen siete familias.

Oficiales de la Armada cinco, individuos de tropa 2063, familias de los guardias civiles 180 y del pasaje particular 10.

La travesía del «Satrústegui» ha sido buena.

Trae seis enfermos y uno gravísimo. Falleció anteayer Manuel Almuni Sendra, natural de Zaragoza.

Viene el oficial señor Méndez, atravesado de un balazo.

Fuó el primer herido que hicieron los americanos al desembarcar en Puerto-Rico.

Un teniente del batallón de la Patria con una herida en un brazo y varios soldados curados.

Cuentan éstos actos vandálicos realizados por los puertorriqueños, que llegaron hasta el extremo de abofetear el cadáver de un soldado.

El capitán señor Hita también viene en el «Satrústegui.»

Hita peleó con 25 hombres contra dos mil yanquis, siendo hechos prisioneros.

Al llegar á Ponce fueron los yanquis aplaudidos y los españoles silbados.

El duque de Nájera y el capitán del puerto dieron las órdenes oportunas para que se efectuara el desembarco.

Este se llevó á cabo sin que ocurriera incidente alguno, apesar de estar la mar alborotada.

Un inmenso gentío ocupaba el muelle.

Los batallones entraron formados y con las banderas.

Las armas vienen en cajones en las bodegas del barco.

"El Monserrat, en Gibara.—El general Macías.

Cádiz 15 (7 noche.)

Se ha recibido un cablegrama dando cuenta de la llegada del trasatlántico «Monserrat» á Gibara.

Dicho barco traerá á Cádiz á todos los enfermos que existen en expresado punto.

El capitán general de Puerto Rico, señor Macías, llegará á Cádiz el 28 del actual.

QUERO.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

ESCROFULISMO, DEBILIDAD

Vino Iodo-Tánico Fosfatado Espinar

Curación de las Escrófulas, Raquitismo, Anemia,
Clorosis, Linfatismo, Debilidad general é Inapetencia.
Indispensable á los convalecientes.
Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Encarnación 10 y Coliseo 2, Sevilla.
—Venta: Principales Farmacias y Droguerías de Córdoba y su provincia.

LIBRERÍA DEL DIARIO DE CÓRDOBA SAN FERNANDO, NÚM. 34

En este antiguo y acreditado establecimiento se encontrará siempre un gran surtido en Devocionarios y Semaneros Santos, desde las clases más económicas á las más superiores, y toda clase de obras selectas sobre religión, ciencias, artes y amena literatura.

Libros de texto para Universidades, Seminarios, Institutos, Escuelas Normales y para carreras especiales.

Se admiten suscripciones á cuantas obras se publiquen por tomos ó entregas, y á todos los periódicos políticos, literarios, de modas, etc. etc.

Especialidad en libros, papel pautado, modelos, atlas y cuanto se necesita para la primera y segunda enseñanza.

Se encuadernan toda clase de libros, y hay constantemente un buen surtido en libros en blanco y rayados.

Papel de todas clases, sobres y demás efectos de escritorio.

SAN FERNANDO NÚM. 34
TELÉFONO NUMERO 37

MORRHUOL CHAPOTEAUT

Representa los Principios activos del Aceite de Hígado de Bacalao despojado de su materia grasa é indigesta. Ofrece á las madres de familia el medio de hacer tomar á sus hijos ese medicamento sin repugnancia. El MORRHUOL se administra en forma de pequeñas cápsulas redondas que equivalen á Cinco gramos de Aceite cada una.

Las experiencias efectuadas en los Hospitales de París han probado que el MORRHUOL fortifica con rapidez á los niños enclenques, linfáticos y que se rescrian con frecuencia.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias

GRAN CASA DE SALDOS DE LUIS CASTANYS

CALLE DE SAN FERNANDO, NÚMERO 39.

Tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela su establecimiento, en donde hallarán un extenso surtido de géneros del REINO y EXTRANJEROS, á precios sumamente equitativos.

Esta casa se dedicará en su mayoría á saldos en toda clase de géneros, sedas, lanas, lienzos, hilo y algodón, géneros de caballero y demás artículos concernientes al ramo, con beneficio para el comprador de un 25 ó 30 por 100.

Si se dignan honrar su casa, será beneficio para sus intereses.

Se confeccionan abrigos de señora en panas y terciopelos, á precios muy equitativos.

CALLE DE SAN FERNANDO
Más abajo de la fábrica de Cristal

ROB BOYEAU LAMBERT

Depurativo SIMPLE. Exclusivamente vegetal
Prescrito por los Médicos en los casos de
ENFERMEDADES CONSTITUCIONALES
Acridad de la Sangre, Herpetismo,
Alopecia y Dermatitis.

El mismo con IODURO DE POTASIO
Empleado como tratamiento complementario del
ASMA, este Medicamento igualmente SOBERANO
en los casos de Gota, Reumatismo crónico, Angina de
Pecho, Enfermedades Específicas hereditarias ó acci-
dentales, Escrófula y Tuberculosis. Folleto según
los últimos trabajos de MÉDICOS ESPECIALES.

CH. FAVROT y C^{ia}. Farmacéuticos, 102, Rue de Richelieu, PARIS. Todas Farmacias de Francia y del Extranjero.

NUEVA INDUSTRIA EN ESTA PROVINCIA

FABRICACIÓN DE TEJIDOS METÁLICOS

Catres, sommier, cama-colchón, Victoria y cunas de idem. Telas para lavado y clasificación de minerales, para cercados, rejas etc. etc.
NOTA.—Nuestras maderas llevan un baño preservativo contra todos los insectos. Además, ni se vician ni arden con llama. Pueden verse, Carrera de la Estación, número 14, Córdoba.

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la Pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona desganaada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR.

Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VERDADERAS PÍLDORAS del D. BLAUD

ANEMIA-CLOROSIS-ÓPILACIÓN. Cada píldora lleva impreso el nombre del inventor
Venta por Mayor-A. SCIORELLI-PARIS

GOTA
LICOR
del Dr.
LAVILLE
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

REUMATISMO

DOLOR DE MUELAS
se calma y cura por el uso de las

GOTAS JAPONESAS
de Mathey-Caylus
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

SÁNDALO CLIN
Se toman de 9 á 12 Cápsulas diarias.
Exijase el
Verdadero Sándalo Clin
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

TOSES
se curan muy rápidamente hasta en los Niños por el uso del

JARABE
de AUBERGIER
al Lactucario
Aprobado por la Academia de Medicina de París.
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

Las Personas que conocen las
PÍLDORAS DE HAUT
no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

LAS RELACIONES

duplicadas para impuesto sobre los carruages de lujo, se hallan de venta en los despachos del **Diario de Córdoba**, LETRADOS 18, y SAN FERNANDO 34.

Se arriendan las siguientes fincas en esta capital:

El piso bajo primero de la casa número 54 calle de la Madera baja, con vistas al y salida al Campo de la Victoria y real de la feria de esta ciudad. Casa número 94 calle Santa Maria de Gracia.

Mucho Trigo número 16.
Alhóndiga número 33.
Ambrosio de Morales 18.
Alamos, 6 Arroyo de San Andrés número 7.

Casa plazuela de las Cañas 10, propia para establecimiento.

Plazuela de la Magdalena, calle Paralela número 2.

Dos bodegas para aceite, en la casa número 11, barrio de las Ollerías.

Un granero en la casa número 153 calle Mayor de San Lorenzo.

Para tratar, con don Manuel Enriquez y Enriquez, que vive Duque de Hornachuelos 15. s6-1

Se vende un coche familiar y brek para verano: su construcción, ejes, baletas y todo, son de primera clase: caben seis asientos muy holgados: puede verse, en la cochera, calle San Fernando, y en la barbería por bajo darán razón. s5-1

Arrendamiento. Se hace de la casa calle Buen Pastor, número 13; para tratar, con su dueño, que vive en la misma calle, número 15. s3-1

Venta. Se hace del fruto de aceituna pendiente en la finca Viñuela alta y baja, término de Santo Domingo: para tratar de su ajuste, en la misma finca, ó en la calle de San Pablo, número 46. s5-1

Traspaso. Por no poder continuar su dueño, se traspasa la casa-tienda de comestibles de la calle Mucho Trigo 3. s5-1

LOS RECIBOS

para participaciones en la Lotería Nacional, se VENDEN en los despachos del **DIARIO DE CÓRDOBA**, San Fernando 34, y Letrados 18. s4-3

DEPÓSITOS DOMÉSTICOS

Los modelos impresos para los permisos de salida de artículos en los depósitos domésticos, se hallan de venta en la imprenta del **DIARIO**.

VENTA

Se vende, libre de gravámenes, una haza de una fanega, un celemin y un cuartillo de tierra, situada en el ruedo de la Salud y lindante por Este con el camino viejo que pasa por detrás del cementerio de la Salud; por Oeste con el camino que conduce al Caño de Mari-Ruiz, y por Norte con otra haza del mismo ruedo, formando por Sur ángulo agudo, en unión de los expresados dos caminos: para tratar, con D. Eduardo Toro y Loreto, Rejas de Don Gómez, número 4, ó Alta de Santa Ana, 3. s6-4

Arrendamiento. Se arrienda desde San Juan próximo la casa calle Claudio Marcelo, número 7, con espacioso local para establecimiento; piso principal y segundo, independientes, y magnífica azotea, y desde el día el portal calle Alfaro, número 50; para tratar, con su dueño, don Antonio Carrasco, droguería, calle Ayuntamiento 10 y 12. s10-5

Se arrienda desde el día la casa número 6, calle del Pozo, hoy Borja Pavón, con buenas habitaciones y un portal propio para establecimiento. Darán razón, Maese Luis 14. s20-12

Se arrienda la casa calle Librería, número 28, propia para tienda; otra, plazuela de San Miguel, número 1 duplicado; un piso, calle Torres-Cabrera, número 15, y un portal, calle de Alfonso XIII, número 52, antes Liceo. Darán razón, en la misma casa. s6-3

A los labradores é industriales. —En el almacén de esparto situado en el paseo de la Ribera, se ha establecido un taller para la fabricación de pleltas de todas clases, de excelente calidad y gran duración, confeccionándose en el mismo local por operarios de Benamerjó, y á precios muy económicos, serones, espuestas, esterados y todo lo concerniente al ramo de espartaría. s10-2

Azulejos blancos. Acaba de recibirse una buena remesa á noventa reales el ciento, en la ferretería de Ensebio Sanchez, Duque de Hornachuelos, 8, antes Paraiso. s10-2

Recibos de inquilinato. Sueltos y encuadernados, se venden en los despachos del **Diario de Córdoba**, Letrados 18 y San Fernando 34.

Arrendamiento. Se hace desde 1.º de Enero del próximo año de 1899, del olivar y molino del Rey, en el término de Ecija: para tratar de su renta y condiciones, con don Pedro de Toro y Lovato, Córdoba. s20-3

Almacén. Se traspasa ó arrienda en Alcolea el conocido por nuevo Económico, y también separadamente, el horno de pan cocer, con todos los útiles de panadería y caballería para mover la máquina: plaza de San Nicolás de la Villa, número 16. s4-3

La Unión y El Fénix Español



Compañía de Seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olésaga, número 1 (paseo de Recoletos).

GARANTIAS

Capital social efectivo. Pesetas 12.000.000
Primas y reservas. > 44.028.645
Total. > 56.028.645

33 años de existencia

Seguros contra incendios

Seguros sobre la vida

Esta gran Compañía nacional contra ta seguros contra los riesgos de incendios.
El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 64.650.087'22 pesetas.

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA

DON ANTONIO VAZQUEZ VELASCO

OFICINAS: LICEO 49, CORDOBA

Las Escopetas MARCA JABALÍ



no tienen rival en España y compiten con las buenas marcas inglesas.—Péid catálogos á **LUIS VIVES Y C^{ia}**, calle Fernando, 23.—BARCELONA.

FILIPINAS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS AL POR MENOR

DE **JUAN OGAZÓN**

CALLE ARCO REAL, 19. — CORDOBA.

AVISO IMPORTANTE

Las señoras que previsoraamente deseen alfombrar sus habitaciones antes de hacer el traslado de los bajos al piso alto, encontrarán un buen surtido en dicha casa de alfombras de cordelillo, fieltro, moqueta y Bruselas, á precios baratos. Se ponen á domicilio cuando así conviene á los compradores.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANK
Purgativos, Depurativos y Antisépticos
Contra el **ESTREÑIMIENTO**
y sus consecuencias:
JAQUECA — MALESTAR — PESADEZ GÁSTRICA
CONGESTIONES — ENFERMEDADES INFECCIOSAS
Exijase el **Rótulo adjunto en 4 Colores.**
Paris, F^o LEROY, 91, Rue des Petits-Champs y TODAS FARM^{as}.

LA IMPERIAL

FÁBRICA DE CALZADO DE LUJO

DE **TEODORO LINARES**

ANTIGUO ESTABLECIMIENTO de la CALLE S. PABLO

HOY SITUADO EN LA DE GONDOMAR

FRENTE AL CAFÉ LA PERLA Y ESQUINA Á LA DE MORILLOS

CÓRDOBA

En este antiguo establecimiento, que se encuentra colocado á la altura de los mejores en su género, se confeccionan á la medida toda clase de calzados, empleando en ellos los mejores materiales de construcción, según tiene acreditado. La elegancia, solidez y comodidad son los tres puntos principales que sirven de base á esta casa para el servicio del público que la favorece con sus encargos. Además de las confecciones á la medida, hay también constantemente un amplio surtido en calzado, hecho en el mismo establecimiento, con arreglo á los últimos adelantos y del más esmerado gusto.

ALBACETE

JUSTO ARCOS ARCA

FABRICA DE NAVAJAS AL POR MAYOR Y MENOR

EXPORTACIÓN Á TODOS LOS PUNTOS DE ESPAÑA

Importación y exportación de toda clase de trigo